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Temat: Mogę przeciwstawić się przemocy.
Ostatnio czytałaś(-łeś) się o tym, że ludzie się różnią, każdy ma swój charakter, swoje usposobienie, swoje nawyki. Wyciągnąłeś też wniosek, że ważne jest to, aby ludzie szanowali się wzajemnie, starali się akceptować odmienność  swoją i innych. Nie jest to łatwe, ale stale trzeba się tego uczyć. Tego chciał też nauczyć swojego syna – Kacpra - tata  w opowiadaniu pt. „Mam prawo”.
UWAGA!
A co powinniśmy zrobić, jak się zachować, gdy zauważymy, że ktoś stosuje przemoc wobec innych osób? Dziś przyjrzymy się temu zjawisku i spróbujemy odpowiedzieć na wyżej postawione pytanie.
Przeczytaj opowiadanie z podręcznika ze strony 260-263. 
1. Wypisz z tekstu niezrozumiałe sformułowania. Sprawdź na https://sjp.pl/ wyjaśnienie.
2. Odczytaj też „Przydatne słowa”, które znajdują się na marginesach opowiadania. One pozwolą Ci jeszcze bardziej zrozumieć tekst.
3. Wyszukaj w tekście informację o prawdopodobnych przyczynach złego zachowania Gustawa.
Możesz zapisać notatkę wg wzoru poniżej:
PRZYCZYNY ZŁEGO ZACHOWANIA GUSTAWA
Gustaw dręczył młodszego i słabszego chłopca, ponieważ prawdopodobnie:
a) ktoś go kiedyś skrzywdził – on sam był w przeszłości poniżany i gnębiony,
b) w ten sposób Gustaw wyrównuje sobie doznane w przeszłości krzywdy i upokorzenia,
c) (podpowiedź: więcej informacji znajdziesz na str. 261)

4. Pomyślmy teraz nad konsekwencjami, które mogłyby wyniknąć z bierności chłopców. To bardzo ważne i pouczające ćwiczenie. Jednak zmusza nas ono do pomyślenia i głębszego zastanowienia się. 
(Wyjaśnienie bierność kolegów dotyczy tych chłopaków, którzy nie reagowali na złe zachowanie Gustawa, nie mieli odwagi przeciwstawić się chłopcu.)
Ja zaproponuję Ci konsekwencje, które płyną dla Jacka, a Ty w podobny sposób zastanów się nad skutkami dla Gustawa. Zobacz:
przyczyna: BIERNOŚĆ CHŁOPCÓW 		skutek: KRADZIEŻ PIENIĘDZY JACKA
przyczyna: KRADZIEŻ PIENIĘDZY JACKA 		skutek: STRACH CHŁOPCA 
przyczyna: STRACH CHŁOPCA	skutek: BRAK POCZUCIA BEZPIECZEŃSTWA
przyczyna: BRAK POCZUCIA BEZPIECZEŃSTWA 		skutek: NIECHĘĆ PRZED CHODZENIEM DO SZKOŁY
przyczyna: NIECHĘĆ PRZED CHODZENIEM DO SZKOŁY		skutek: NIEOBECNOSĆ W SZKOLE
przyczyna: NIEOBECNOŚĆ W SZKOLE 		skutek: KŁOPOTY W NAUCE 
Zauważ, że to ćwiczenie moglibyśmy jeszcze kontynuować. Prawda?
***
A teraz TWOJA KOLEJ. Pomyśl i zapisz, jaki skutek może odnieść bierność chłopców w stosunku do zachowania Gustawa.

przyczyna: BIERNOŚĆ CHŁOPCÓW 		(TU wstaw skutek zachowania, który dotyczy Gustawa)

przyczyna: ……………………………		skutek: ………………………………

przyczyna: ……………………………		skutek: ………………………………

Całe ćwiczenie wpisz do zeszytu.
Swoją część odeślij do sprawdzenia na: nosalzuzanna@gmail.com
Postaraj się wykonać ćwiczenie do 22.04.2020r. (środa)
Powodzenia – p. Zuza
